Конспект учебного занятия с использованием ЦОР (цифровые образовательные ресурсы)

Город: Магнитогорск

МОУ «С(К)ОШИ № 4»
Учителя: Богодомова Э.В. (СБО), Канаева О.С. (ИЗО)
Класс: 7 с ОВЗ (интеллектуальные отклонения)
Тема учебного занятия: Лекарственные растения. Шиповник – кладовая витаминов.
Продолжительность учебного занятия: 90 мин.
Тип учебного занятия: комбинированный

Цели  и задачи учебного занятия: 

Коррекционно-образовательная:

· Знать лекарственные растения Южного Урала;
· Уметь готовить отвары из шиповника.
Коррекционно-развивающая:
· Коррекция слухового и зрительного восприятия через работу с различными источниками информации.

· Коррекция и компенсация дефектов мыслительной деятельности через выполнение практической работы, через работу с самостоятельным заданием.

· Коррекция речи  через расширение активного и пассивного словаря учащихся в ходе изучения новой темы, использование рассказов из жизненного опыта, привлечение учащихся к диалогу.

· Расширение социального опыта учащихся.
Коррекционно-воспитывающая:

· Воспитание любознательности, внимательности, самостоятельности.
Оборудование: мультимедийный проектор, экран, компьютер; лекарственные растения, посуда для приготовления отвара.

Дидактические материалы к учебному занятию: загадки о лекарственных растениях, презентация «Лекарственные растения Южного Урала», образцы лекарственных растений, технологические карты приготовления настоя их шиповника и отвара из ромашки, тест «Сбор, сушка и хранение лекарственного сырья».
Ход учебного занятия:
	Этап учебного занятия
	Время
	Цель
	Компетенции
	Методы
	Формы
	Используемые цифровые образовательные ресурсы

	
	
	
	Знания
	Умения
	
	
	

	I. Оргмомент.
	
	Организация внимания и внутренней готовности
	
	Быстро включиться в учебный процесс
	Словесный,

наглядный
	Фронтальная
	Слайд № 1

	
	Деятельность учителя
	Деятельность ученика

	
	Учитель СБО приветствует учащихся, проверяет готовность к уроку.

Настрой учащихся на активную работу на уроке. 

	Приветствуют учителя.   

Рассаживаются на свои места.



	Этап учебного занятия
	Время
	Цель
	Компетенции
	Методы
	Формы
	Используемые цифровые образовательные ресурсы

	
	
	
	Знания
	Умения
	
	
	

	II. Мотивация к учебной деятельности на уроке.

Цели и задачи урока.


	
	Активизация внимания учащихся и формирование интереса к новым знаниям
	Цели и задачи урока
	
	Словесный
	Фронтальная
	Слайды № 2 - 10

	
	Деятельность учителя
	Деятельность ученика

	
	  Учитель СБО: сегодня у нас необычный урок СБО. Вторую половину урока будет вести учитель ИЗО. И вы сами сегодня должны назвать тему урока. Поможет нам в этом известная телеигра.
Представим, что вы – «знатоки» и участвуете в игре «Что?  Где?  Когда? ». Знатоки, вы готовы отвечать на вопросы?

Учащимся задается первый видеовопрос: 

- Многие люди жалуются на недомогания, усталость и т.д. Чего не хватает организму в конце зимы?
Учащимся задается второй видеовопрос:

- Где найти витамины зимой?

Учитель СБО проводит с учащимися словарную работу. И проверяет знания уч-ся о лекарственных растениях.
Третий вопрос знатокам: появляется черный ящик.

Учащимся предлагается расшифровать название лекарственного растения в черном ящике, используя дешифратор.

Учитель СБО: Молодцы, вы – настоящие знатоки! О чем мы будем говорить на уроках? Учитель открывает черный ящик и показывает ягоды шиповника.
Учитель СБО объявляет тему урока «Лекарственные растения. Шиповник – кладовая витаминов».

	Учащиеся знакомятся с целями, задачами, планом урока
Учащиеся обдумывают вопрос, высказывают свои ответы. Правильный ответ: не хватает витаминов.
Учащиеся обдумывают вопрос. Предлагают варианты ответов. Т.к. ребята несколько лет занимаются по программе «Разговор о правильном питании», ответ на этот вопрос их не затруднил.

Если учащиеся затрудняются с ответом, то учитель может задать наводящие вопросы.

Учащиеся называют лекарственные растения (по памяти, по картинкам).

Учащиеся выполняют задание и расшифровывают слово «шиповник».

Учащиеся отвечают на вопрос.

	Этап учебного занятия
	Время
	Цель
	Компетенции
	Методы
	Формы
	Используемые цифровые образовательные ресурсы

	
	
	
	Знания
	Умения
	
	
	

	III. Изучение новой темы.
	
	Познакомить с лекарственным растением – шиповником.
	Знать лечебные свойства растений
	Умение вести беседу по теме урока
	Словесный

Объяснительно-иллюстративный

	Фронтальная
	Слайды № 11 - 13

	
	Деятельность учителя
	Деятельность ученика

	
	Учитель СБО: Существует много способов узнать информацию о шиповнике: есть книги о лекарственных растениях, много информации в интернете. А вам сегодня я приготовила две авторские загадки о шиповнике. Задание: прочитать загадки и рассказать, что из загадок вы узнали об этом растении.
Что о шиповнике рассказали загадки?

Учитель подводит итог всего сказанного. Рассказывает о пользе шиповника.
	Учащимся предлагаются тексты 2-х загадок. Это задания для учащихся с разными группами обученности. После изучения текстов загадок, они отвечают на вопрос учителя. Сначала учащиеся с 3 группой обученности, затем со 2 группой обученности.
Учащиеся поддерживают беседу по обсуждению изучаемой темы, отгадывают загадки, делятся опытом использования лекарственных растений в семье.


	Этап учебного занятия
	Время
	Цель
	Компетенции
	Методы
	Формы
	Используемые цифровые образовательные ресурсы

	
	
	
	Знания
	Умения
	
	
	

	V. Практическая работа.
	
	Актуализация социального опыта учащихся.

Формирование жизненно необходимых навыков
	Последовательность приготовления настоев и отваров из лекарственных растений
	Приготовить настои и отвары из лекарственных трав в домашних условиях
	Практическая работа
	Фронтальная,

	 Слайды № 15,16

	
	Деятельность учителя
	Деятельность ученика

	
	Учитель предлагает учащимся выполнить практическую работу по приготовлению отвара из шиповника.
1. Ознакомление с объектом работы.

2. Составление плана работы. Знакомство с технологическими картами для фронтальной работы.

3. Повторение санитарно-гигиенических правил и правил ТБ на кухне.

4. Практическая работа по приготовлению отвара.

5. Подведение итогов практической работы.


	Учащиеся вместе с учителем выполняют практическую работу.


	Урок № 2

	Этап учебного занятия
	Время
	Цель
	Компетенции
	Методы
	Формы
	Используемые цифровые образовательные ресурсы

	
	
	
	Знания
	Умения
	
	
	

	VI.Закрепление изученного материала

	
	Проверка усвоения знаний
	
	Работать с тестом
	Репродуктив-

ный
	Индивидуальная
Фронтальная

(проверка)
	Слайд № 

	
	Деятельность учителя
	Деятельность ученика

	
	Учитель предлагает учащимся тест по теме «Сбор, сушка и хранение лекарственных растений»


	Учащиеся выполняют тест. Взаимопроверка. Самопроверка.


	Этап учебного занятия
	Время
	Цель
	Компетенции
	Методы
	Формы
	Используемые цифровые образовательные ресурсы

	
	
	
	Знания
	Умения
	
	
	

	VIII. Подведение итогов урока


	
	Подвести итоги учебного занятия, дать оценку успешности освоение цели урока, выставить отметки
	Признаки успешности достижения цели
	Давать аргументированный анализ своей деятельности на уроке
	Словесный
	Фронтальная
	

	
	Деятельность учителя
	Деятельность ученика

	
	Подведение итогов урока (что нового, полезного для жизни узнали на уроке, чему научились), оценивание.

	Учащиеся анализируют свою деятельность на уроке


	Этап учебного занятия
	Время
	Цель
	Компетенции
	Методы
	Формы
	Используемые цифровые образовательные ресурсы

	
	
	
	Знания
	Умения
	
	
	

	V. Практическая работа.
	
	Актуализация социального опыта учащихся.

Формирование жизненно необходимых навыков
	Последовательность приготовления настоев и отваров из лекарственных растений
	Приготовить настои и отвары из лекарственных трав в домашних условиях
	Практическая работа
	Фронтальная,


	 Слайды № 15,16

	
	Деятельность учителя
	Деятельность ученика

	
	Учитель предлагает учащимся выполнить практическую работу по приготовлению отвара из шиповника.

1. Ознакомление с объектом работы.

2. Составление плана работы. Знакомство с технологическими картами для фронтальной работы.

3. Повторение санитарно-гигиенических правил и правил ТБ на кухне.

4. Практическая работа по приготовлению отвара.

5. Подведение итогов практической работы.

Что нового, полезного для жизни мы сегодня узнали на уроке СБО? Чему научились?
	Учащиеся вместе с учителем выполняют практическую работу.




Вторая часть учебного занятия.
Цели  и задачи учебного занятия: 

Коррекционно-образовательная:

· Отработать навыки работы с акварельными и гуашевыми красками;
· Уметь смешивать цвета, добиваться гармоничных переходов, получать нужный оттенок цвета.

Коррекционно-развивающая:
· Коррекция слухового и зрительного восприятия через работу с различными источниками информации.

· Коррекция и компенсация дефектов мыслительной деятельности через выполнение рисунка, через работу с самостоятельным заданием.

· Коррекция речи через расширение активного и пассивного словаря учащихся в ходе изучения новой темы, использование рассказов из жизненного опыта, привлечение учащихся к диалогу.
· Развитие способности воспринимать эстетику природных объектов, выражать свое отношение художественными средствами.

· Развитие наблюдательности, зрительной памяти.
Коррекционно-воспитывающая:

· Воспитание любознательности, внимательности, самостоятельности, аккуратности.

Оборудование: мультимедийный проектор, экран, компьютер; лекарственные растения, акварельная бумага, акварельные краски, акварельные карандаши, кисти №3,5, стаканчик, гуашь, губка.
Дидактические материалы к учебному занятию: показ слайдов с изображением различных видов шиповника, выполненная работа для образца, карточки-задания, трафареты, бланк для выполнения домашней работы.
Ход урока:

	Этап учебного занятия
	Время
	Цель
	Компетенции
	Методы
	Формы
	Используемые цифровые образовательные ресурсы

	
	
	
	Знания
	Умения
	
	
	

	I. Оргмомент.
	
	Организация внимания и внутренней готовности
	
	Быстро включиться в учебный процесс
	Словесный,

наглядный
	Фронтальная
	Показ готовой работы.

	
	Деятельность учителя
	Деятельность ученика

	
	Учитель ИЗО проверяет готовность детей к практической части.
Настрой учащихся на активную работу на уроке. 


	Организация рабочего места.


	Этап учебного занятия
	Время
	Цель
	Компетенции
	Методы
	Формы
	Используемые цифровые образовательные ресурсы

	
	
	
	Знания
	Умения
	
	
	

	II. Закрепление теоретического материала урока. 

	
	Активизация внимания учащихся и формирование интереса к новым знаниям
	Описание внешнего вида изучаемого растения.
	Определять цвет и форму элементов, умение сравнивать и анализировать.
	Наглядный, словесный, объяснительно-иллюстративный


	Фронтальная
	Иллюстрации к уроку.

	
	Деятельность учителя
	Деятельность ученика

	
	  Учитель ИЗО: 

-Ребята, с каким лекарственным растением мы сегодня познакомились?

- Правильно, это шиповник. Я предлагаю вам рассмотреть это растение с точки зрения его природной красоты. Наш край – идеальное место для выращивания различных сортов шиповника. Обратите внимание на экран. Расскажите, какого цвета могут быть цветы, какой формы лепестки, серединка, тычинки, листья и плоды растения.

	Учащиеся закрепляют пройденный материал.
Учащиеся обдумывают вопрос, высказывают свои ответы. Правильный ответ:
Цвет цветка – от белого до бордового и желтого. Могут иметь прожилки, окрашенные в более яркий оттенок края лепестка. Форма цветка округлая. Может иметь пять лепестков сердцевидной формы, или быть махровым. Листья по форме сложные – на одном стебельке в ряд с каждой стороны вытянутые небольшие листья с мелкими зубчиками по краю. Цвет летом зеленый. Осенью становится бурым, багровым. Плоды созревают осенью, становятся темно-красными. Они овальной формы. (при необходимости учитель помогает с ответами наводящими вопросами)


	Этап учебного занятия
	Время
	Цель
	Компетенции
	Методы
	Формы
	Используемые цифровые образовательные ресурсы

	
	
	
	Знания
	Умения
	
	
	

	III. Подготовка к практическому выполнению задания.
	
	Вспомнить метод работы акварельными красками.
	Знать способы получения цвета, отличия работы гуашевыми красками от работы акварельными.
	Умение вести самостоятельную работу по карточкам.
	Индивидуальная работа с раздаточным материалом.

	Самостоятельная.
	

	
	Деятельность учителя
	Деятельность ученика

	
	- Шиповник – очаровательный цветок, который может украсить любой сад и двор. Многие знаменитые художники изображали его на своих картинах. Сегодня и мы с вами попробуем нарисовать это красивое и полезное растение. Чтобы показать всю нежность лепестков, я предлагаю вам выбрать для изображения акварельные краски.
- Перед тем, как мы приступим к выполнению, скажите, какие цвета нам понадобятся сегодня?

- Перед вами на столах карточки с заданиями. Давайте вспомним, как получить необходимый цвет. И в чем разница работы гуашью и акварелью? Соедините верные варианты.
	Ответ учащихся:
Розовый, пурпурный, салатовый, желтый, темно-зеленый, коричневый, ярко-красный, бордовый.

Ребята выполняют работу по карточкам самостоятельно.

	Этап учебного занятия
	Время
	Цель
	Компетенции
	Методы
	Формы
	Используемые цифровые образовательные ресурсы

	
	
	
	Знания
	Умения
	
	
	

	V. Практическая работа.
	
	Актуализация знаний учащихся.

Формирование необходимых навыков работы кистью и красками.
	Последовательность работы акварельными красками. 
	Нанесение мазков кисти различной ширины, получение перехода цвета путем размытия, получение различных по тону цветов.
	Практическая работа
	Дифференцированная

	 

	
	Деятельность учителя
	Деятельность ученика

	
	Учитель еще раз демонстрирует вариант готовой работы, обсуждает этапы выполнения. После этого ребята приступают к собственной работе.
	В соответствии с выявленными этапами работы ученики приступают к заданию. 

Задание может быть дано по подгруппам в связи с индивидуальными особенностями ребенка. 1 подгруппа выполняет живописную акварельную работу, 2 подгруппа выполняет графический рисунок гуашевыми красками по трафарету (трафарет, гуашь, губка).

Учащиеся вместе с учителем выполняют практическую работу.



	Этап учебного занятия
	Время
	Цель
	Компетенции
	Методы
	Формы
	Используемые цифровые образовательные ресурсы

	
	
	
	Знания
	Умения
	
	
	

	VI. Подведение итогов урока

	
	Проверка усвоения знаний
	Систематизация полученных знаний.
	Умение проанализировать результат работы, систематизировать полученные знания.
	Выставочное оценивание, словестный
	Индивидуальная

Фронтальная

(проверка)
	 

	
	Деятельность учителя
	Деятельность ученика

	
	- Вот и подошел к концу наш урок. Что нового вы узнали сегодня?
- Выходите к доске со своими работами. Какие вы молодцы! Любой узнает в вашем рисунке цветущий шиповник. Но сегодня мы не только научились рисовать это растение, но и много узнали о его лечебных свойствах. 

Я предлагаю вам выполнить такое домашнее задание: приготовить памятку, в которой вы опишите все полезные свойства шиповника и способ приготовления витаминного отвара. Затем эту памятку приклейте на обратную сторону  вашего рисунка.
	Вспоминают пройденное.
Ученики выставляют работы, рассматривают (рефлексия).
Получают домашнее задание.


